
VIDES NOVĒRTĒJUMS



ENERĢIJA



Vai ikdienā pievēršat uzmanību siltuma
un elektroenerģijas taupīšanai?

Vairumā gadījumā

38.9%

Vienmēr

23.8%

Dažreiz

21.4%

Retos gadījumos

11.9%

Nekad

4%



Kādas rīcības, jūsuprāt, palīdz ietaupīt visvairāk elektrības
vai siltuma! 

1.Ja kādas ierīces ilgāku laiku netiek izmantotas un atrodas gaidīšanas režīmā, tad tās būtu jāizslēdz un jāatvieno no
kontaktligzdas.

2.Ēkas siltināšana - pareizs vēdināšanas režīms, laba izolācija un hermētiski logi.

3.Iegādājieties enerģijas taupīgas ierīces, piemēram, LED spuldzes, enerģijas taupīgus ledusskapjus, veļas mazgājamās
mašīnas ar augstām efektivitātes reitingiem un citus iekārtu veidus, kas patērē mazāk enerģijas.



Vai atvienojat no elektrības ierīces un
lādētājus, kad tos neizmantojat?

Vienmēr
31.5%

Vairumā gadījumā
30.6%

Dažreiz
18.5%

Nekad
11.3%

Retos gadījumos
8.1%



Vai jūsu mājoklī ir iespējams regulēt
temperatūru apkures sezonā?

Nē

62.1%

Jā, visur

25%

Daļā telpu

12.9%



Kāda temperatūra ir jūsu mājoklī ziemā?
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Vai mēdzat ziemā ilgstoši atstāt logus
nedaudz pavērtus, t. i. “vēdināšanas režīmā”?

Dažreiz
30.7%

Reti
28.3%

Bieži
22%

Nekad
13.4%

Vienmēr
5.5%



TRANSPORTS



Kādus transportlīdzekļus esat
izmantojis(-usi) pēdējo 4 nedēļu laikā?

0 20 40 60 80

Privatā automašīna 94

Īrētā automašīna 3

Autobuss 46

Taksometrs 4

Motocikls 15

Velosipēds 53

Elektriskais skrejritenis 5

Vilciens 12

Tramvajs vai trolejbuss 34

Pārvietojos kājām 56



Kuru no transportlīdzekļiem esat
izmantojis(-usi) visvairāk pēdējo

4 nedēļu laikā?

Kādēļ tieši šo transporta
veidu?

Privāto automašīnu - mobilitātes dēļ, ērti un ātri



Vai ikdienā domājat, kā samazināt savas oglekļa emisijas?

Nē
46.1%

Dažreiz
28.1%

Nezinu, kas ir oglekļa emisija
14.1%

Jā
11.7%



Kā jūsu bērni visbiežāk nokļūst skolā?

Ar sabiedrisko transportu

38.9%

Kājām

26.9%

Ar automašīnu

25%

Ar velosipēdu, skrējriteni

9.3%



Vai, jūsuprāt, bērniem doties uz skolu kājām vai ar
velosipēdu ir droši? Ja nē, kādi uzlabojumi skolā vai

skolas apkārtnē būtu nepieciešami?

Jā, ikdienā ir droši, uz doto brīdi nelielas neertības sakarā ar sliežu remontdarbiem.
Nav aktuāla tēma, jo dzīvo tālu, tāpēc izvēlas sabiedrisko transportu.



ATKRITUMI



Vai ģimenē cenšaties samazināt ikdienā
radīto atkritumu apjomu?

Jā

77.5%

Nē

22.5%



Ja atbildējāt “Jā”, lūdzu, precizējiet, kādā veidā?

0 20 40 60

izmantoju atkārtoti lietojamu iepirkumu maisu un mazos maisiņus 73

ārpus mājas izmantoju atkārtoti lietojamu pudeli un/vai krūzi 43

izvairos no lieka iepakojuma, pērkot produktus 41

izvairos no vienreizlietojamu trauku izmantošanas 42

pārdomāju pirkumus, pērku tikai nepieciešamāko 46

cenšos neradīt pārtikas atkritumus 31

mājās veidoju kompostu 32

salaboju sadzīves priekšmetus, pirms pērku jaunus 31

piedāvāju citiem sev nevajadzīgās lietas 41

iegādājos lietotas preces 20



Vai jūsu dzīvesvietā ir pieejami atkritumu
šķirošanas konteineri?

Jā

48%

Nē

26%

Daļēji

26%



Vai jūsu ģimenē šķiro atkritumus?

Jā

55.9%

Neregulāri

24.4%

Nē

19.7%



Vai informācija par prasībām atkritumu
šķirošanā ir pietiekama un saprotama?

Jā

62.8%

Daļēji

21.7%

Nē

15.5%



Vai jūsu ģimene izmanto depozīta sistēmu
dzērienu iepakojuma nodošanai?

Jā

89.1%

Neregulāri

5.5%Nē

3.9%



ŪDENS



Vai ģimenē cenšaties samazināt ikdienā
patērētā ūdens daudzumu?

Jā

65.6%

Nē

34.4%



Ja atbildējāt “Jā”, lūdzu, precizējiet, kādā veidā?

0 20 40

lietojam ūdens krānus, kuriem ir aeratori 11

aizgriežam krānu, kamēr tīrām zobus 59

aizgriežam krānu, kamēr saziepējam rokas 34

biežāk ejam dušā, nevis vannā 47

cenšamies dušā neuzturēties ilgi / nelejam vannu pārāk pilnu 39

izmantojam atbilstošo ūdens nolaišanas pogu tualetē (ja ir divas) 29

uzraugām, lai krāni nepil / lai tualetes poda tvertne netek 55

nemazgājam augļus vai dārzeņus tekošā ūdenī 10

nemazgājam traukus tekošā ūdenī 19

izmantojam trauku mazgājamo mašīnu 17

darbinām veļas mazgājamo mašīnu tikai tad, ja tā ir pilna 49



Vai mājās lietojat krāna ūdeni dzeršanai?

Jā, bez papildus apstrādes
47.3%

Jā, tikai vārītu
18.6%

Nē
17.8%

Jā, filtrētu
16.3%



Ja atbildējāt “Nē”, kāda veida ūdeni lietojat dzeršanai un kādēļ?

0 20 40

Aka 50

Veikalā pirktais 50



Vai, izvēloties tīrīšanas un
mazgāšanas līdzekļus, pievēršat

uzmanību, lai tie būtu videi draudzīgi
(ir ekomarķējums, bioloģiski

noārdāmi, nekaitē ūdens
iemītniekiem u. tml)?

Jā
37.5%

Dažreiz
33.6%

Nē
28.9%



VIDE UN VESELĪBA



Kā jūs ģimenē visbiežāk pavadāt brīvo
laiku kopā ar bērniem?

Vienlīdz daudz gan aktīvi, gan pasīvi
68.8%

Aktīvi
20.3%

Pasīvi
10.9%



Cik bieži jūs pārvietojaties kājām vai ar
velosipēdu, nevis mehanizētajiem

transportlīdzekļiem?

Dažreiz
46.9%

Vairumā gadījumu
28.1%

Reti
14.1%

Vienmēr
10.9%



Vai ikdienā pievēršat uzmanību tam, lai uzturs ģimenē būtu
videi un veselībai draudzīgs?

Sekoju, lai būtu veselīgs
33.1%

Ir svarīgi, lai būtu gan veselīgs, gan videi draudzīgs
25.2%

Nepievēršam lielu uzmanību
21.3%

Sekoju, lai būtu videi draudzīgs
20.5%



Cik bieži jūsu ģimene dodas pārgājienos, apmeklē
dabas parkus vai takas vai vienkārši atpūšas dabā?

Bieži, bet pārsvarā siltajā laikā
32%

Dažreiz
22.7%

Ļoti bieži un visos gadalaikos
21.9%

Reti
21.1%

Nekad
2.3%



SKOLAS UN VIDES APKĀRTNE



Kādi, jūsuprāt, varētu būt ieguvumi no mācībām ārpus
telpām?

Pilnveidots mācību saturs, svaigs gaiss,
psiholoģiskās spriedzes noņemšana



Vai jūs vēlētos, ka vairāk mācību stundu
mūsu skolā norisinās ārpus telpām?

Jā, noteikti

32.8%

Drīzāk jā

28.9%

Nezinu

23.4%

Drīzāk nē

11.7%

Noteikti nē

3.1%



Vai, jūsuprāt, mūsu skolas
apkārtne veicina bērniem vēlmi

pavadīt laiku ārā?

Jā, noteikti

39.1%

Jā, bet nepieciešami nelieli uzlabojumi

28.1%

Nezinu

23.4%

Nē, nepieciešami lieli uzlabojumi

9.4%



Kas, jūsuprāt, nepieciešams mūsu skolas
apkārtnē, lai mudinātu bērnus vairāk laika

pavadīt ārā mācībās vai atpūtā?
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Vairāk koku, apstādījumu, zālāju 29

Vairāk dabisku teritoriju, kur vērot dabu (piem., atsevišķs laukums, kur ir nepļauts zāliens) 22

Informatīvi stendi, kas ļauj uzzināt par apkārtnes augiem un dzīvniekiem 22

Vieta, kur bērniem audzēt dārzeņus vai citus augus 20

Vairāk soliņu atpūtai 50

Vietas, kur vadīt mācību stundas ārā 67

Aktivitāšu laukumi, kur droši kāpelēt, lēkāt, šūpoties 45

Vietas, kur spēlēt bumbu 56

Āra trenažieri 64

Skulptūras, sienu gleznojumi vai citi mākslas darbi 17



MEŽS



Cik bieži jūs ar ģimeni dodaties
pastaigāties vai atpūsties mežā? 

Dažas reizes mēnesī

36.5%

Dažas reizes gadā

30.2%

Ļoti reti

22.2%

Gandrīz katru dienu

11.1%



Kā jūs parasti rīkojaties, ja ieraugāt mežā atkritumus?

Salasu atkritumus un izmetu, tam paredzētā vietā

42.7%

Nedaru neko

42.7%

Ziņoju meža īpašniekam vai pašvaldībai

8.9%

Ziņoju, izmantojot lietotni “Vides SOS”

5.6%



Vai esat dzirdējis(-usi) terminu “bioloģiskā daudzveidība”?

Dzirdēju un zinu, ko tas nozīmē

41.1%
Neesmu dzirdējis

27.1%

Dzirdēju, bet nezinu, ko tas nozīmē

22.5%

Neesmu drošs

9.3%



Cik lielā mērā, jūsuprāt, minētie faktori
apdraud bioloģisko daudzveidību?

0 20 40

Klimata pārmaiņas 57

Infekcijas slimību izplatība 49

Nabadzība, bads un dzeramā ūdens trūkums 39

Ekonomiskā situācija 37

Demokrātijas un tiesiskuma mazināšanās 24

Dabas stāvokļa pasliktināšanās 31

Pieaugošais iedzīvotāju skaits pasaulē 14

Starptautiskais terorisms 20

Piesārņojuma izraisītas veselības problēmas 29

Bruņoti konflikti 39

Kodolieroču skaita palielināšanās 33



Vai, jūsuprāt, mūsu skolas apkārtnē ir
sastopama liela augu, kukaiņu un putnu

daudzveidība?

Jā, noteikti
32.8%

Jā, bet varētu būt lielāka
32.8%

Nezinu
20.3%

Nē, maza daudzveidība
14.1%



Atzīmējiet, kurus no bioloģisko daudzveidību
veicinošiem elementiem jūs vēlētos redzēt mūsu

skolas apkārtnē? 

0 20 40

Vairāk koku 43

Dzīvžogus 31

Ziedošus krūmus 56

Puķudobes ar vietējo sugu augiem 37

Nepļautas zāles laukumu (nelielu dabisku pļavu) 13

Kukaiņu viesnīcu 19

Ezīšu migas 13

Baļķīšu krāvumu 8

Akmeņu krāvumu 17

Putnu būrus 29

Putnu barotavu 44

Dzirdinātavu putniem 26

Visus iepriekš minētos 22



KLIMATA PARMAIŅAS



Kuru no šīm problēmām jūs uzskatāt
par visas pasaules lielāko problēmu? 

0 20 40

Klimata pārmaiņas 57

Infekcijas slimību izplatība 49

Nabadzība, bads un dzeramā ūdens trūkums 39

Ekonomiskā situācija 37

Demokrātijas un tiesiskuma mazināšanās 24

Dabas stāvokļa pasliktināšanās 31

Pieaugošais iedzīvotāju skaits pasaulē 14

Starptautiskais terorisms 20

Piesārņojuma izraisītas veselības problēmas 29

Bruņoti konflikti 39

Kodolieroču skaita palielināšanās 33



Kuras no pārējām minētajām jūs
uzskatās par lielām problēmām?

0 20 40

Klimata pārmaiņas 57

Infekcijas slimību izplatība 57

Nabadzība, bads un dzeramā ūdens trūkums 52

Ekonomiskā situācija 49

Demokrātijas un tiesiskuma mazināšanās 15

Dabas stāvokļa pasliktināšanās 33

Pieaugošais iedzīvotāju skaits pasaulē 11

Starptautiskais terorisms 25

Piesārņojuma izraisītas veselības problēmas 33

Bruņoti konflikti 56

Kodolieroču skaita palielināšanās 35



Vērtējot skalā no 1 līdz 10, jūsuprāt, cik nopietna
problēma šobrīd ir klimata pārmaiņas?
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Vai, jūsuprāt, Latvijas valdība dara pietiekami
daudz, lai cīnītos ar klimata pārmaiņām?

Nepietiekami

56.3%

Nezinu

24.2%

Pietiekami

13.3%

Pārāk daudz

6.3%



Vai jūs personīgi pēdējo sešu mēnešu laikā
esat veicis(-kusi) kādu rīcību, lai mazinātu

klimata pārmaiņas?

Jā

34.9%

Nē

33.3%

Nezinu

31.7%



Kuras no šeit minētajām darbībām, ja
vispār kāda, ir attiecināma uz jums?

0 20 40 60

Jūs cenšaties samazināt savu atkritumu daudzumu un regulāri šķirojat atkritumus, lai tos varētu nodot atkārtotai pārstrādei 72

Jūs pēc iespējas vairāk cenšaties samazināt vienreiz lietojamo preču patēriņu, piemēram, lielveikalu piedāvātos plastikāta maisiņus, nevajadzīgu iepakojumu 54

Pērkot jaunu sadzīves tehniku, piemēram, veļas mašīnu, ledusskapi vai TV, svarīgs izvēles faktors ir zemāks enerģijas patēriņš 60

Jūs iegādājaties un lietojat uzturā vairāk bioloģiskās pārtikas 31

Jūs iegādājaties un lietojat uzturā mazāk gaļas 18

Personiskās automašīnas vietā jūs regulāri izmantojat videi draudzīgākas alternatīvas, piemēram, ejat kājām, braucat ar velosipēdu, izmantojat sabiedrisko transportu vai automašīnu koplietošanu 25

Pērkot pārtikas produktus, jūs ņemat vērā to oglekļa pēdu un reizēm attiecīgi pielāgojat iepirkšanos 11

Plānojot atvaļinājumu un citus tālākus ceļojumus, jūs ņemat vērā transporta oglekļa pēdu un reizēm attiecīgi pielāgojat savus plānus 3

Jūs esat aprīkojis(-usi) savu māju ar labāku siltumizolāciju, lai samazinātu enerģijas patēriņu 27

Jūs savā mājā esat uzstādījis(-usi) aprīkojumu, lai kontrolētu un mazinātu enerģijas patēriņu 21

Jūs esat pārgājis(-usi) pie cita elektroenerģijas piegādātāja, kas piedāvā lielāku daļu no atjaunojamajiem avotiem iegūtas enerģijas 9

Jūs savā mājā esat uzstādījis(-usi) saules paneļus 6

Jūs esat iegādājies(-usies) energotaupīgu māju 3

Jūs esat iegādājies(-usies) jaunu automašīnu, un liela nozīme tās izvēlē bija mazam degvielas patēriņam 10

Jūs esat iegādājies(-usies) elektrotransportlīdzekli 7



Skatoties nākotnē, cik svarīgi, jūsuprāt, ir Latvijas valdībai
uzstādīt mērķus atjaunojamās enerģijas izmantošanas

palielināšanai līdz 2030. gadam?

Diezgan svarīgi

42.4%

Ļoti svarīgi

36.8%

Nav ļoti svarīgi

15.2%

Nepavisam nav svarīgi

5.6%



Skatoties nākotnē, cik svarīgi, jūsuprāt, ir tas, ka Latvijas valdība
sniedz atbalstu energoefektivitātes uzlabošanai līdz 2030.

gadam ?

Diezgan svarīgi
49.2%

Ļoti svarīgi
36.3%

Nav ļoti svarīgi
8.9%



PALDIES !


